

“条条大路”奏响海北发展新乐章

高速公路纵横交织，宛如奔腾的“动脉”；农村公路四通八达，助力乡村振兴；高铁呼啸飞驰，奔赴诗和远方；穿行条条隧道，城市发展驶入快车道……丰富多样的交通方式带给人们高品质出行体验，为经济社会高质量发展提供了坚实支撑，更让广大人民群众收获了满满的幸福感。回首2023，海北交通“风景这边独好”。

大地为琴路作弦 奏响发展新乐章

曼大高速大通至仙米段通车运营，扁门高速(门源克图至盘坡至峨博段)2023年7月1日实现通车，西察高速刚察至甘子河段2023年6月10日实现通车运营。加西高速控制性工程金银滩隧道2023年6月底实现贯通，湟西高速正在全力建设中……高速公路建设及国道省道改建提升项目的“快马加鞭”，让群众出行有了新体验。

“水泥路通到羊圈旁，老板直接上门收购，羊的‘身价’也不一样了，我要抓紧扩建羊圈，再多养些羊。”海晏县哈勒景乡哈勒景村的牧民群众说起水泥路给大伙发展养殖业带来的便利，满是欣喜。

截至目前，全州公路通车总里程达10412.87公里，比“十三五”末新增通车里程796.4公里。其中，高速公路突破300公里，路网密度从“十三五”末的27.9公里/百平方公里，增长至30.4公里/百平方公里。

交通围着产业转 产业依托交通兴

近年来，海北境内高速公路加快建设，提前两年实现了“十四五”规划“县县通高速”的目标；海晏县继门源县后进入动车时代；祁连支线机场已全面恢复运营。“铁路、



高速、机场”综合立体交通加快发展，公路路网结构全面完善，通达深度向纵深推进，“快进”体系有序完善，引领全域旅游发展步入快车道。祁大公路等一批国省干线建成通车，在建高速和国道省道同步实施观景台14处、停车港湾和驿站79处、综合服务区9处。一大批旅游路、产业路、特色路、乡村路陆续建成，交通旅游服务设施有序完善。

山为伴，与草相拥，携水同行，景随路至，亦行亦游，路景交融的交融融合美丽画卷正逐步展现，海北人美、景美、路更美的赞誉不绝于耳。交旅融合综合服务体项目前期工作扎实有序开展，圣泉综合服务区已建成，泉吉交旅融合综合服务体正在建设中，同宝山生态旅游暨红色研学基地建设正持续推进……同宝山生态旅游暨红色研学基地自开发以来，累计接待游客近6万人次，青海湖同宝山露营地累计接待游客近4万人次，实现旅游收

入70万元，盈利20万元，为同宝山当地群众提供就业岗位8个，人均增收5万元。

随着文旅深度融合发展，交通旅游配套服务设施逐步完善，围绕“吃、住、行、游、购、娱”全域旅游产业链加快发展。2023年以来，全州实现货运周转量51406.76万吨公里，同比增长22.5%；客运周转量12131.38万人公里，同比增长16.6%。

道路蜿蜒穿行过 群众出行更便利

随着一个个交通项目的竣工，一条条城乡公路的通车，海北州外联内畅的公路路网骨架已经形成，正在成为全州经济社会高质量发展的强力支撑。

群众出门更便利！门源至西宁、青石嘴至西宁、珠固至西宁、祁连至西宁、刚察至西宁、西海至西宁、甘子河至西宁、默勒至大通、门源动车站至祁连9条定制客运班线顺利开通，首次开通的定制客运服务班线极大缩短了群众的出行时间，对海北地区旅客运输市场新格局的形成产生重大影响。不断强化12328交通热线工单办理工作，切实提高服务能力。截至目前工单办理有效业务47件，办结47件。据省交通运输厅发布《青海省12328交通运输服务监督热线工单办理情况月报》显示，海北州无超时办结，办结率为100%，满意率为100%。在全省12328交通运输服务监督电话运行服务质量评比中连续数月荣获全省第一名的好成绩。（特约记者 马淑珍）

将文明实践的“触角”延伸到群众家门口

本报讯(实习记者 李静)为切实保障人民群众安全过节、平安过节，祁连县峨堡镇新时代文明实践所立足群众水、电、路、暖等生活基本保障，组织党员先锋队、新时代文明实践志愿服务队开展“查供水、清难点”“查道路、清堵点”“查防火、清隐患”等“三查三清”专项行动，为群众安全过节保驾护航。

该镇建立健全《峨堡镇饮用水源地排查台账》《峨堡镇饮用水管道巡查台账》，联合黑河源生态环境保护治理协会对全镇15处水源地和水管网开展全面排查。截至目前已完成15处水源地的3轮巡查，累计巡查饮用水管道50公里，清理河道、饮用水源地白色垃圾4次，切实保障了群众生产生活用水需求。在此基础上对集镇供暖点进行梳理，制作了11个单位、2处居民定居点和62处个体工商户供暖点位分布图，截至目前已完成集镇供暖点排查全覆盖。

针对辖区路网点多、面广、线长的现实条件，峨堡镇联合公安派出所、路政等行业部门对村道、桥梁、隧道、涵洞等重点路段进行全面隐患排查，已开展道路安全排查6次。组织新时代文明实践志愿者开展破冰除雪保畅通活动，目前，已开展破冰除雪活动2次，清理积雪冰面覆盖路段2处，切实保障了群众安全出行。

同时，制定和完善了《峨堡镇消防安全隐患排查表》，积极发挥各村联点领导、第一书记、村“两委”成员和党员先锋队作用，深入加油站、宗教寺院等重点行业领域和牧家炕头，重点排查烟熏台、电线电路和炕洞炕灰等潜在的防火隐患点，并及时告知整改。目前，已开展安全生产大排查2次7处；排查森林草原火灾隐患2次6处；排查重点行业领域消防隐患2次7处；排查地质灾害隐患1处并上报处理。

多措并举

筑牢因病返贫致贫“防火墙”

本报讯(通讯员 州医保)近年来，海晏县医疗保障局把防止因病返贫致贫作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要任务，与各部门加强沟通和数据共享，建立防贫预警监测机制，严防因病致贫、因病返贫现象的发生，为海晏县乡村振兴保驾护航。

该县依托“红黄蓝”预警监测机制，每月对全县参保群众医疗费用支出情况进行动态监测，对脱贫人口、监测户、农村低保户等特殊人群100%全覆盖精准监测。对参加基本医疗保险参保人员个人年度累计负担的医疗费用超过全省上一年农村常住居民人均可支配收入的，纳入因病致贫监测范围，并建立工作台账，同步向县民政局、县乡村振兴局推送预警信息。

同时，充分发挥监测预警主动性，对脱贫人口和防止返贫监测对象每10天推送一次预警信息，对其他参保群众每月推送一次预警信息。相关部门接到预警信息后及时向乡镇推送，乡镇村干部进行全覆盖入户排查，及时掌握是否存在返贫及新致贫风险。存在返贫致贫风险的及时识别并纳入全国防返贫监测系统，由民政部门将符合条件的纳入低保保障范围。经乡村振兴、民政部门反馈新识别的对象，发生高额医疗费用和因高额医疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的大病患者由县医疗保障局纳入医疗救助范围，建立待遇保障台账，形成闭环管理。

截至目前，县医疗保障局向县乡村振兴、民政部门推送预警数据886条，其中因病返贫预警数据319条，因病致贫预警数据567条，部门纳入防返贫监测范围91人，纳入低保对象14人，全力筑牢因病返贫致贫“防火墙”。

本版文字编辑 李静

去年刚察县民生支出占比超八成

本报讯(通讯员 刚宣)2023年刚察县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面落实党中央决策部署，全力推动现代化新青海建设，聚焦州委“243”新发展格局和县委“1136”总体工作思路，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，抢抓发展机遇，盯紧政策导向，千方百计组织收入，全力保障重点支出，全县财政收支再创历史新高。

面对经济下行和减税降费等诸多挑战，刚察县坚持科学谋划，优化收入结构，加强资源统筹，强化收入征管，紧紧抓住经济恢复性增长的有利契机，努力挖潜增收，2023年全县公共财政预算收入完成19195万元，完成年初预算的131.02%，同比增收6423万元，同比增长50.29%；税收收入完成13708万元，同比增收7018万元，同比增长104.9%，实现了收入质与量的齐升，确保地方公共财力健康稳定增长。

同时，坚决落实过紧日子要求，持续优化财政支出结构，坚持节约裕民，强化支出调度，切实兜牢基层“三保”底线，提高财政支出效益，切实加大对重点领域和刚性支出的保障力度，2023年公共财政预算支出222368万元，同比增收34884万元，同比增长18.61%，其中民生投入188113万元，占一般公共预算支出的85%，“三保”支出68421万元，民生保障有力有效，推动了全县经济高质量发展。

岁月静好的幸福“食”光

我叫靳发顺，家住门源回族自治县西滩乡东山村，要说2023年，最让我感到幸福的事，那便是我们村开办的西滩乡东山村老年人综合服务中心幸福食堂，就让我和大家说一说我们在幸福食堂里的那些幸福“食”光。

一日三餐是老百姓生活最基础的大事，也是幸福感最根本的来源。但是这几年，年轻人全都外出打工挣钱，村内的留守老人、孤寡老人较多，老年人“吃饭难”是个普遍存在的问题。大多数老人基本都是馍馍、清茶对付两口，日积月累导致老人身体营养跟不上。去年西滩乡积极争取各类项目资金60余万元，改建东山村老年人服务中心1处，同时在全乡范围内逐步开展幸福食堂建设工作，目前已有5个村的幸福食堂开始运行。“幸福食堂开业了，老年人可以到食堂吃饭了！”听到村党支部书记王进寿的

话，我心里乐开了花。随后他叫上和我同村的老伙伴一起去食堂，看看这个幸福食堂，到底能不能让我们感到“幸福”。

中午十二点，我们到达西滩乡东山村老年人综合服务中心幸福食堂，大厅内热气腾腾，香气扑鼻，后厨正有条不紊地忙碌着。不一会儿土豆丝、青椒炒肉、熬饭……丰富可口的家常饭菜整齐地摆放在了饭桌上，弥漫着诱人的香气。20多位老人，三三两两坐在一起，一边拉着家常，一边品尝着美味可口的午餐。

吃过幸福食堂的饭菜，大家都愿意提前来到食堂，唠着家常等待开饭。“你看！这是咱中午要吃的菜，是不是看着就好好吃……”在食堂吃饭的时候，我给在外打工的儿子打了个视频电话，让他们看看，党和国家把我们这些老人照顾得有多好，我儿子当时笑着说：“村里开了幸福食堂，我

们儿女在外可以安心挣钱了，不用再担心老人没人照顾吃不上饭了，感谢党，感谢政府，大家的越来越好。”

“幸福食堂”主要服务对象是村里的老年人和残疾人，食堂每天的饭菜，无论是食材选择、口味特色，都会针对我们老年人的身体情况，安排营养均衡的特色餐饮，充分满足老人用餐需求。

“为保证食品安全，食堂选定了质量与信誉过硬的食材供应商，对食材质量严格把关，对不符合食堂要求的食材一律退回……”不久前，食堂开业，食堂负责人带着我们参观食堂，着重介绍食堂食品安全问题，还跟我们讲了餐前对桌椅、碗筷是如何消毒等问题，让我们老年人吃得放心。

光是吃饱饭还不行，乡上还还为西滩乡东山村老年人综合服务中心配备了阅览室、棋牌桌、按摩椅等文化娱乐设施设备，切实为我们老年人打造了一个便捷、舒心、温暖的好场所，让老人在家门口真正实现老有所养、老有所乐。(特约记者 丁玉梅)